

# 我奇妙的救主

代下 20:14-23

歷代志下第 20 章記載猶大王約沙法年間，摩押人、亞捫人、米烏尼人，一同來攻擊猶大國。約沙法王聽見，便懼怕。然而他定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食。約沙法向神如此禱告：「因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目，單仰望你。」(代下 20:12) 他仰望神，因此經歷了奇妙救主。

- 20:1 此後、摩押人和亞捫人、又有米烏尼人、一同來攻擊約沙法。
- 20:2 有人來報告約沙法說、從海外亞蘭那邊有大軍來攻擊你、如今他們在哈洗遜他瑪、就是隱基底。
- 20:3 約沙法便懼怕、定意尋求耶和華、在猶大全地宣告禁食。
- 20:4 於是猶大人聚會、求耶和華幫助、猶大各城都有人出來尋求耶和華。
- 20:5 約沙法就在猶大和耶路撒冷的會中、站在耶和華殿的新院前、
- 20:6 說、耶和華我們列祖的神阿、你不是天上的神麼、你不是萬邦萬國的主宰麼。在你手中有大能大力、無人能抵擋你。
- 20:7 我們的神阿、你不是曾在你民以色列人面前驅逐這地的居民、將這地賜給你朋友亞伯拉罕的後裔永遠為業麼。
- 20:8 他們住在這地、又為你的名建造聖所、說、
- 20:9 倘有禍患臨到我們、或刀兵災殃、或瘟疫饑荒、我們在急難的時候、站在這殿前向你呼求、你必垂聽而拯救、因為你的名在這殿裏。
- 20:10 從前以色列人出埃及地的時候、你不容以色列人侵犯亞捫人、摩押人、和西珥山人、以色列人就離開他們、不滅絕他們。
- 20:11 看哪、他們怎樣報復我們、要來驅逐我們出離你的地、就是你賜給我們為業之地。
- 20:12 我們的神阿、你不懲罰他們麼、因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍、我們也不知道怎樣行、我們的眼目、單仰望你。
- 20:13 猶大眾人、和他們的嬰孩、妻子、兒女、都站在耶和華面前。
- 20:14 那時、耶和華的靈在會中臨到利未人亞薩的後裔瑪探雅的玄孫耶利的曾孫比拿雅的孫子撒迦利雅的儿子雅哈悉。
- 20:15 他說、猶大眾人、耶路撒冷的居民、和約沙法王、你們請聽、耶和華對你們如此說、不要因這大軍恐懼、驚惶、因為勝敗不在乎你們、乃在乎神。
- 20:16 明日你們要下去迎敵、他們是從洗斯坡上來、你們必在耶魯伊勒曠野前的谷口遇見他們。
- 20:17 猶大和耶路撒冷人哪、這次你們不要爭戰、要擺陣站著、看耶和華為你們施行拯救、不要恐懼、也不要驚惶、明日當出去迎敵、因為耶和華與你們同在。
- 20:18 約沙法就面伏於地、猶大眾人和耶路撒冷的居民、也俯伏在耶和華面前、叩拜耶和華。
- 20:19 哥轄族和可拉族的利未人都起來、用極大的聲音讚美耶和華以色列的神。
- 20:20 次日清早眾人起來、往提哥亞的曠野去、出去的時候、約沙法站著說、猶大人和耶路撒冷的居民哪、要聽我說、信耶和華你們的神、就必立穩、信他的先知就必亨通。
- 20:21 約沙法既與民商議了、就設立歌唱的人、頌讚耶和華、使他們穿上聖潔的禮服、走在軍前讚美耶和華、說、當稱謝耶和華、因他的慈愛永遠長存。
- 20:22 眾人方唱歌讚美的時候、耶和華就派伏兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人、摩押人、和西珥

山人·他們就被打敗了。

20:23 因為亞捫人和摩押人起來、擊殺住西珥山的人、將他們滅盡·滅盡住西珥山的人之後、他們又彼此自相擊殺。

20:24 猶大人來到曠野的望樓、向那大軍觀看、見屍橫遍地、沒有一個逃脫的。

20:25 約沙法和他的百姓就來收取敵人的財物、在屍首中見了許多財物、珍寶、他們剝脫下來的多得不可攜帶、因為甚多、直收取了三日。

20:26 第四日眾人聚集在比拉迦谷、在那裏稱頌耶和華·因此那地方名叫比拉迦谷、直到今日。

20:27 猶大人、和耶路撒冷人、都歡歡喜喜地回耶路撒冷、約沙法率領他們·因為耶和華使他們戰勝仇敵、就歡喜快樂。

20:28 他們彈琴、鼓瑟、吹號來到耶路撒冷、進了耶和華的殿·

20:29 列邦諸國聽見耶和華戰敗以色列的仇敵、就甚懼怕。

20:30 這樣、約沙法的國、得享太平·因為神賜他四境平安。

歷代志下第 20 章記載了猶大王約沙法年間，四圍的仇敵一同來攻擊猶大國。摩押人和亞捫人、又有米烏尼人，一同來攻擊約沙法。有人來報告約沙法說、從海外亞蘭那邊有大軍來攻擊你，如今他們在哈洗遜他瑪、就是隱基底。約沙法便懼怕，定意尋求耶和華·在猶大全地宣告禁食。約沙法王向神如此禱告：「因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目，單仰望你。」(代下 20:12)

在我們的生命中是否也會遇見如此多而又強的仇敵聚集攻擊我們，我們基督徒心中也會懼怕、不安、需要及時的安慰嗎？使徒保羅在寫喜樂陽光充滿的腓立比書時也提到他需要神的憐恤，免得他憂上加憂。(腓 2:27)最近團契的查經查到哥林多後書，第七章也講到保羅和同工從前到了馬其頓的時候，身體也不得安寧，周圍遭患難，外有爭戰，內有懼怕，他需要那安慰喪氣之人的神，藉著他的同工提多來安慰他們。(林後 7:5)上週發生了許多的事，我等候在神面前預備今天的信息時，神讓我經歷約沙法的懼怕、不安。我也需要及時的安慰。

2013 年 6 月 26 日是全美傳統婚姻支持者最為痛心的日子。最高法院以微弱優勢裁定實行長達 16 年的「聯邦婚姻保護法」違憲，還推翻加州反同性婚姻的「8 號提案」。福音派領袖表示，高院為同性婚姻背書將給全美傳統婚姻造成沉重打擊。

最高法院在裁決書中指「聯邦婚姻保護法」歧視同性戀，讓人以為「同性婚姻比異性婚姻遜色」，違背了人人享有一切平等權益的美國憲法精神，也不符合美國主流民意。

「聯邦婚姻保護法」被推翻後，意味著在目前承認同性婚姻的 12 個州及華府，合法結婚的同性伴侶將與異性夫妻無異，可以在納稅、保險、配偶移民、遺產繼承等諸多方面享受優惠和福利。

除推翻《婚姻保護法》，最高法院還推翻加州同性婚姻禁令的「8 號提案」。2008 年，加州發起公投通過這一提案，將婚姻定義為「一男一女的結合」，禁止同性婚姻。

高院同樣以 5 票對 4 票的些微的優勢駁回「8 號提案」支持者的上訴，恢復加州於 2008 年通過的同性婚姻法案，不過高院並未指出判決適用於全美各州。預計最快 25 天後加州同性伴侶就可登記結婚，使加州成為全美承認同性婚姻的第 13 個州。

接著心中擔憂顏文忠的身體狀況，週一晚上聯合預查後跟郭益同和宋偉陵分享負擔，宋偉陵在一個小時後藉著電郵讓我知道顏文忠弟兄已經於當天六個小時前在台灣榮總蒙主恩召。打電話安慰顏文忠的妻子徐修明，當時她正在陪伴著傷心的家人。又跟文忠的兩個兒子，Wilson, Kenny 通了電話，為他們禱告。

後來又知道吳繼武醫師因為在北京兩度被美國領館拒簽，無法回到美國，等候了一年多的 O-1 特殊人才簽證申請好不容易批准了在拿到綠卡前出了這事。吳醫師考慮回國前我心裏不平安，勸他等綠卡寄到後再回去，他告訴我說，他的律師說絕對不會有問題，吳醫師沒有採納我的建議，現在他無法回到美國。他告訴我，我和孫師母是他在美國最親的親人，託我全權負責退房，繳罰款，將重要文件快遞寄回中國，然後將行李運回中國。如此結束了兩年的努力，目睹一切的籌畫、盼望與煎熬付諸東流，我心中為他憂傷。

週五晚上查經時在教會又聽到鄭牧師的身體最近急速衰退，加重藥量，行走困難，我心中著急。弟兄姊妹們最近所經歷的難處，經濟上的，家庭中的，工作中的。有位弟兄因失去工作，考慮到紐約謀生，孫師母的耳朵有些疼痛，我的身體不舒服還沒完全恢復。加上熱浪襲擊，又預先知道週六參加慶賀洗禮的弟兄姊妹不會很踴躍，在週五晚上從教會趕到 Waibel 查經分享時將這些負擔跟弟兄姊妹稍微分享，事後有些懊惱，不該讓弟兄姊妹擔心，因為弟兄姊妹們也有他們的重擔，壓力，憂傷啊。

這就是生命之道，要講約沙法的懼怕、不安，我就要經歷這些懼怕、不安嗎？我向神抗議。聖靈的安慰臨到，就是今天所要證道的內容，我奇妙的救主。我們一同低頭禱告。

## 一、站住看神施行拯救

20:14 那時、耶和華的靈在會中臨到利未人亞薩的後裔瑪探雅的玄孫耶利的曾孫比拿雅的孫子撒迦利雅的儿子雅哈悉。

20:15 他說、猶大眾人、耶路撒冷的居民、和約沙法王、你們請聽、耶和華對你們如此說、不要因這大軍恐懼、驚惶、因為勝敗不在乎你們、乃在乎神。

20:16 明日你們要下去迎敵。他們是從洗斯坡上來。你們必在耶魯伊勒曠野前的谷口遇見他們。

20:17 猶大和耶路撒冷人哪、這次你們不要爭戰、要擺陣站著、看耶和華為你們施行拯救。不要恐懼、也不要驚惶。明日當出去迎敵。因為耶和華與你們同在。

20:18 約沙法就面伏於地。猶大眾人和耶路撒冷的居民、也俯伏在耶和華面前、叩拜耶和華。

20:19 哥轄族和可拉族的利未人都起來、用極大的聲音讚美耶和華以色列的神。

約沙法王聽見敵軍甚眾，便懼怕，當他驚惶失措時，他採取了甚麼行動呢？召兵買馬已經來不及了，求救兵也來不及了。他定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食。(代下 20:3) 約沙法王不但宣告禁食，並且聽先知的豫言。

### 1. 尋求神

約沙法王在懼怕中，定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食。(代下 20:3)

### 2. 願相信

王聽先知雅哈悉的話，相信神得勝，第二日就下去迎敵。(代下 20:15-16)

### 3. 肯站住

他們肯聽先知的指示，擺陣站著，看神施行拯救，得神同在。(代下 20:17)

## 二、因信就必站立得穩

- 20:16 明日你們要下去迎敵。他們是從洗斯坡上來。你們必在耶魯伊勒曠野前的谷口遇見他們。  
20:17 猶大和耶路撒冷人哪、這次你們不要爭戰、要擺陣站著、看耶和華為你們施行拯救。不要恐懼、也不要驚惶。明日當出去迎敵。因為耶和華與你們同在。  
20:18 約沙法就面伏於地。猶大眾人和耶路撒冷的居民、也俯伏在耶和華面前、叩拜耶和華。  
20:19 哥轄族和可拉族的利未人都起來、用極大的聲音讚美耶和華以色列的神。  
20:20 次日清早眾人起來、往提哥亞的曠野去。出去的時候、約沙法站著說、猶大人和耶路撒冷的居民哪、要聽我說、信耶和華你們的神、就必立穩。信他的先知就必亨通。

因著王和眾民信神，他們被神得著，經歷神能使他們有信心，並且靠主站立得穩。我們可以從三方面的信心表現來學習經歷奇妙救主的大能拯救。

#### 1. 謙卑

約沙法王帶領眾人一同面伏於地，伏在神面前，叩拜耶和華。(代下 20:18)

#### 2. 讚美

在尚未爭戰前，利未的子孫起來，用極大的聲音先讚美神。(代下 20:19)

#### 3. 宣告

眾人因約沙法宣告，願意信神而立穩，信神的先知而亨通。(代下 20:20)

## 三、揚聲讚美帶來勝利

- 20:21 約沙法既與民商議了、就設立歌唱的人、頌讚耶和華、使他們穿上聖潔的禮服、走在軍前讚美耶和華、說、當稱謝耶和華。因他的慈愛永遠長存。  
20:22 眾人方唱歌讚美的時候、耶和華就派伏兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人、摩押人、和西珥山人。他們就被打敗了。  
20:23 因為亞捫人和摩押人起來、擊殺住西珥山的人、將他們滅盡。滅盡住西珥山的人之後、他們又彼此自相擊殺。  
20:24 猶大人來到曠野的望樓、向那大軍觀看、見屍橫遍地、沒有一個逃脫的。  
20:25 約沙法和他的百姓就來收取敵人的財物、在屍首中見了許多財物、珍寶、他們剝脫下來的多得不可攜帶、因為甚多、直收取了三日。  
20:26 第四日眾人聚集在比拉迦谷、在那裏稱頌耶和華。因此那地方名叫比拉迦谷、直到今日。

### 1. 商議

約沙法王不單獨行動，他與民商議，讓眾人都有分於得勝。(代下 20:21)

### 2. 聖潔

他們分別為聖，穿聖潔的禮服歌唱的人，走在軍前讚美神。(代下 20:21)

### 3. 配合

當他們稱謝神時，神立刻就派伏兵打敗來攻擊他們的仇敵。(代下 20:22)

### 4. 稱頌

三天收取戰利品，第四天他們在比拉迦谷稱頌耶和華。(代下 20:25-26)

### 5. 慶賀

因神使猶大戰勝仇敵，猶太人回耶路撒冷，歡喜快樂。(代下 20:27-28)

### 6. 平安

列邦聽見神戰敗仇敵，就甚懼怕。神賜平安給祂的子民。(代下 20:29-30)

求神幫助我們看見一切難處的背後有神奇妙的安排，好使我們經歷信心的功課，不但能站住看神施行拯救，並憑信心站立得穩，且能揚聲讚美奇妙救主。

我們一同低頭禱告。